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Radim Himmler

Působení historika Miloslava Čermáka ve Vlastivědném muzeu 
v Olomouci

Všestranná odborná činnost významného historika, archiváře a vydavatele vlastivěd-
né (do čísla 11/2000 kulturně historické) revue Střední Morava PhDr. Miloslava Čer-
máka, CSc. (*17. 12. 1941–†8. 11. 2020) byla mnoho let neodmyslitelně spjata s jeho 
působením ve Vlastivědném muzeu v Olomouci, dříve nazývaném Vlastivědný ústav 
v Olomouci. Pro tuto tradiční olomouckou paměťovou instituci M. Čermák odpraco-
val v součtu přes 18 let svého profesního života. Následkem politických prověrek na 
počátku normalizace však neodsloužil svá muzejní léta najednou, ale ve dvou časově 
vzdálených, z hlediska vnějších historických souvislostí i z pohledu osobního velmi 
odlišných, ale v obou případech jistě zajímavých, obdobích – v závěru 60. let 20. století 
a po listopadu 1989. 

První období ve Vlastivědném ústavu v Olomouci, léta 1966 až 1971
Absolvent studia oborů dějepis-čeština na filozofické fakultě Univerzity Palackého 

v Olomouci, které dokončil 29. června 1965, nastoupil od roku 1966 do odboru spo-
lečenských věd tehdejšího Vlastivědného ústavu v Olomouci jako samostatný odbor-
ný pracovník – historik. V návaznosti na svou diplomovou práci Dějiny závodu Letov 
v Olomouci (1919–1945) i na téma své zpracovávané rigorózní práce (titul PhDr. zís-
kal 30. března 1968) věnované partyzánskému odboji na Velkobystřicku (1939–1945) 
se v muzeu zaměřoval na moderní dějiny 19. a 20. století. Byl také pověřen dokumen-
tací hodinářské výroby a správou, doplňováním a odborným zpracováváním sbírko-
vého fondu historických hodin muzea ve Šternberku, které se později rozvinulo ve 
známé Muzeum hodin na šternberském hradě. Kromě této sbírkové kolekce dostal 
na starost i správu podsbírky Průmysl, obchod, řemesla. Zde lze hledat, snad kromě 
středoškolského studia na Střední průmyslové škole strojnické, počátky jeho budou-
cího zájmu o hospodářské dějiny, dějiny řemesel a řemeslnických cechů, a to v širším 
časovém úseku od středověku do 19. století. Třetím specializovaným fondem, který 
jako kurátor spravoval, byla Vlastivěda Šternberk, obsahující písemnosti z dějin měs-
ta Šternberka 19. a 20. století. 

Důležitou částí práce muzejních odborných pracovníků byla a dodnes i je eviden-
ce (katalogizace) sbírkových předmětů. Pro zajímavost lze uvést, že od prosince roku 

1966 do jara roku 1971 zpracoval M. Čermák 291 evidenčních karet k  sbírkovým 
předmětům fondu Vlastivěda Šternberk, 569 evidenčních záznamů k  předmětům 
podsbírky Průmysl, obchod, řemesla a 792 katalogizačních záznamů k spravovaným 
časoměrným přístrojům ze sbírky Historické hodiny.

Seznamování se s muzejními artefakty, ale i další studium a archivní bádání bylo 
základem k postupnému rozvíjení bohaté výstavní, publikační a přednáškové činnos-
ti. K tomu se ještě navíc díky organizačním schopnostem a angažovanosti M. Čermá-
ka jeho odborné zájmy přirozeně propojovaly i se společenskými aktivitami, zejména 
v rámci obrodného procesu Pražského jara v roce 1968. 

Velký ohlas získala jeho výstava Vznik československého státu 1918, připravovaná 
v uvolněné atmosféře roku 1968, která se uskutečnila od 26. 10. do 30. 11. 1968. Vý-
stava mohla po dlouhé době objektivně informovat o vzniku republiky při příležitosti 
jejího 50. výročí. M. Čermák ale využil toto téma již při zpracování libreta progra-
mové části prvomájového průvodu 1968, ve kterém tematizoval přelomové mezníky 
existence padesátileté existence novodobého československého státu. 

V roce 1969 se podílel na organizaci, scénáři a redakci katalogu výstavy Sítotisk 
ve službách moderní společnosti. Výstava 100leté výročí založení Sokola Olomouc, ke 
které M. Čermák zpracoval libreto, se z politických důvodů již v roce 1969 nemohla 
uskutečnit. V roce 1970 byl kurátorem pozoruhodné Výstavy historických hodin z čes-
koslovenských a  zahraničních sbírek, která se pod hlavičkou Vlastivědného ústavu 
v Olomouci ve spolupráci s pobočkou Československé vědeckotechnické společnosti 
v národním podniku Chronotechna Šternberk uskutečnila na hradě ve Šternberku od 
4. června do 5. července 1970. Při její organizačně náročné přípravě se M. Čermákovi 
podařilo zapůjčit, dovézt a instalovat celkem 154 exponátů od dvaceti vystavovatelů. 
Kromě výběru toho nejlepšího z  13 československých muzeí bylo mezi zapůjčite-
li také 7 zahraničních vystavovatelů z Německé demokratické i spolkové republiky, 
Dánska a Rakouska. Nechyběly cenné exponáty z Matematicko-fyzikálního salonu 
v Drážďanech, ze Sobkovy kolekce Rakouského muzea užitého umění ve Vídni nebo 
sbírky Hanse Landrocka z německé Žitavy (Zittau). V rámci výstavy se také ve dnech 
4.–7. června 1970 uskutečnilo III. mezinárodní sympozium o časoměrné technice. 
Díky výstavě a sympoziu navázal kontakty s institucemi jako je Deutsche Gesellschaft 
für Chronometrie nebo s osobnostmi jako byl mnichovský znalec a autor publikací 
o hodinách Klaus Maurice. 

Dále se spolupodílel na výstavě otevřené v  roce 1970 Olomouc. Od Mnichova 
k osvobození a na výstavě k 50. výročí založení Komunistické strany Československa 
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50 vítězných let, konané od 28. 4. do 11. 7. 1971. Podílel se také na přípravách olo-
moucké části národní výstavy z historie boje člověka proti ohni Vznik a vývoj požární 
ochrany, která se však uskutečnila od 4. 8. do 3. 10. 1971, tedy již po nuceném odcho-
du M. Čermáka z ústavu.

Publikační činnost z tohoto období zaměřil M. Čermák na několik okruhů. Kro-
mě přípravy katalogů a průvodců doprovázejících muzejní výstavy pokračoval v té-
matech z novodobých dějin. Za zmínku určitě stojí jeho článek z roku 1968 Ohlas 
vzniku Československé republiky ve Šternberku, kterým přispěl do druhého čísla staré 
řady kulturně historické revue Střední Morava, tehdy vydávané Socialistickou akade-
mií a předčasně ukončené. O její znovuobnovení v roce 1995 ve svém nakladatelství 
Memoria a o redakční a ediční zajištění vydání úctyhodných 50 čísel se M. Čermák 
zasloužil. Tehdy se také jeho novou specializací stalo zpracovávání historie starožit-
ných hodin. Vedle série článků o  zajímavých hodinách a  hodinkách z  olomoucké 
sbírky pro periodikum Zprávy Vlastivědného ústavu v Olomouci také redigoval první 
tři čísla Zpráv sekce Přátelé starých hodin, která vyšla v rychlém sledu 22. 8. 1970 (1 
číslo), 2. 11. 1970 (2. číslo) a 22. 2. 1971 (3. číslo). Funkci redaktora vykonával jako 
člen a tajemník sekce Vlastivědné společnosti muzejní v Olomouci nazvané Přátelé 
starých hodin (předchůdce dnešního zapsaného spolku Společnost přátel starožit-
ných hodin), která byla ustavena 7. června 1970 při příležitosti zmíněné mezinárodní 
výstavy hodin ve Šternberku. Ve funkcích redaktora a tajemníka Přátel starých hodin 
setrval ještě krátce po nuceném odchodu z muzea až do 29. 9. 1971. Díky navázané 
zahraniční spolupráci se podařilo vydat německý překlad článku o olomouckých ho-
dinářích v minulosti v časopise společnosti Deutsche Gesellschaft für Chronometrie 
(Freunde Alter Uhren, 10, 1970/71, s. 90–104).

Po srpnové okupaci Olomouce v roce 1968 M. Čermák neohroženě shromažďoval 
dobové dokumenty, letáky, fotografie a  nahrávky a  připravoval pramennou publi-
kaci po vzoru pražských historiků, kteří vydali tzv. Černou knihu (Sedm pražských 
dnů). Čermákových Sedm olomouckých dnů mohlo vyjít teprve v roce 1990. Podkla-
dové dokumenty se podařilo uchovat díky jejich často dobrodružnému ukrývání na 
různých místech v době normalizace. Svůj postoj k nastupujícímu normalizačnímu 
režimu, zesílený po oběti Jana Palacha v lednu roku 1969, se projevil i na spolupráci 
při vydávání tiskoviny „MY ‘69“, která vycházela jako příležitostný nepravidelník, 
vyráběný technikou cyklostylu mimo pracovní dobu, prostředky a silami Závodního 
výboru ROH Vlastivědného ústavu v Olomouc. Jeho pět čísel vyšlých 28. 1., 3. 2., 24. 
2., 18. 3. a 18. 4. 1969 velmi otevřeně informovalo o politickém dění a nevyhýbalo se 

ani satirickým karikaturám. Z těchto důvodů i po konfliktu s předsedou Závodního 
výboru KSČ byl M. Čermák vyloučen z KSČ a na jaře roku 1971 musel Vlastivědný 
ústav opustit a pracovat jako pomocný stavební dělník. Po roce se mu pak naštěstí 
podařilo získat místo archiváře v tehdejším Okresním archivu v Olomouci, kde pů-
sobil až do roku 1988.

Druhé období ve Vlastivědném muzeu v Olomouci, léta 1990 až 2002
Po listopadových změnách se mohl M.  Čermák vrátit zpět do svého původního 

působiště. Uspěl ve výběrovém řízení na pozici ředitele Vlastivědného muzea v Olo-
mouci (dále VMO). Tuto funkci vykonával od 1. května 1990 v době začínajících vý-
razných transformačních změn. Krátce předtím proběhla delimitace Okresní galerie 
výtvarného umění (pozdějšího Muzea umění), ale muzeum tehdy stále ještě mělo ve 
své správě hrady a zámky (Bouzov, Šternberk a Náměšť na Hané), jeskyně (Mladeč-
ské, Zbrašovské aragonitové, Na Špičáku, Na Pomezí) a další objekty jako Památník 
v Javoříčku nebo Národní kulturní památku Přemyslovský palác. Jako nástupce velké-
ho Vlastivědného ústavu zaměstnávalo 133 pracovníků. V souvislosti s kandidaturou 
v prvních svobodných volbách v roce 1990 na poslance České národní rady nezískal 
M. Čermák potřebné lustrační osvědčení, což ve svém důsledku po říjnové podpisové 
akci pracovníků muzea vedlo k vynucenému odchodu z pozice ředitele k 31. březnu 
1991. Vzhledem ke své erudici působil M. Čermák ve VMO dále jako kurátor-histo-
rik a spravoval „své“ kmenové sbírkové fondy Historické hodiny a Průmysl, obchod, 
řemesla, a  to až do svého odchodu do důchodu na přelomu let 2002 a  2003. Poté, 
i jako penzista s VMO spolupracoval. Až do roku 2020 předsedal poradnímu sboru 
pro sbírkotvornou činnost (tzv. nákupní komisi) a účastnil se také muzejních zájezdů 
a vernisáží.

Ve svém druhém muzejním období se M. Čermák pilně věnoval výstavní a expo-
ziční činnosti. V  roce 1993 vytvořil historickou expozici Olomouc v  minulých stole-
tích, která pak dvanáct let sloužila zájemcům o poznání dějin města Olomouce i jeho 
turistickým návštěvníkům. Byla umístěna v 1. patře severního křídla hlavní budovy 
VMO a rozčleněna tematicky do jednotlivých sálů na 6 sekcí (počátky města, centrum 
církve, vzdělanosti, vojenství, řemesel a měšťanské kultury 19. století). U příležitosti 
780  let založení města Uničova v roce 1993 byl také autorem scénáře stálé expozice 
k dějinám bývalého královského města Uničova v tzv. Vodní brance v Uničově. V roce 
1997 připomněl bohatou historii olomouckého pivovarnictví rozsáhlou výstavou při 
příležitosti 100. výročí založení Hanáckého akciového pivovaru v Olomouci. V roce 
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1997 připravil M. Čermák ve VMO expozici Olomoucký orloj a zareagoval tak na zá-
jem olomoucké veřejnosti vrátit dochované autentické součásti a prvky výzdoby olo-
mouckého orloje ze Šternberka zpět do Olomouce. V souvislosti s náhlým zrušením 
Muzea hodin ve Šternberku ke konci roku 1999 pak připravil dlouhodobou výstavu Od 
orloje k hodinám, otevřenou 1. března 2000, která prezentovala ve 2. patře jižního a vý-
chodního křídla hlavní budovy VMO přes 100 vybraných nejvýznamnějších exponátů 
z hodinářské sbírky prezentovaných vkusně na dobovém nábytku z umělecko-historic-
kého fondu VMO. M. Čermák se zabýval i myšlenkou vystavit vzácnou olomouckou 
hodinářskou sbírku uceleně a  trvale přímo v  Olomouci. Za tím účelem vypracoval 
v  roce 2000 (nakonec nerealizovaný) scénář na využití tehdy volného a  zchátralého 
objektu v majetku města Olomouce, Domu u Zlaté štiky, Ztracená 254. Poslední velkou 
výstavou v domovské muzejní instituci byla výstava Olomoucká řemesla a obchod v mi-
nulosti zahájená 1. července 2002 v největším výstavním sále muzea, kostele sv. Kláry, 
a bilancující autorovo životní téma olomouckých řemesel, cechů i obchodů. 

Po roce 1989 se mohl M. Čermák plně zaměřit na vědeckou a publikační činnost 
a zúročit tak své pilně nashromážděné odborné poznatky při předchozím muzejní 
a hlavně archivním bádání. Ještě jako ředitel VMO předložil v listopadu 1990 Vědec-
ké radě filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně autoreferát své dizertační 
práce k obhajobě vědecké hodnosti kandidáta věd na téma Podíl řemesel a obchodu 
na výrobě a zásobování města Olomouce potravinářskými výrobky ve 14.–19. století. 
Kandidaturu obhájil v roce 1992. 

Účastnil se také aktivně konferencí, kde referoval a přispíval do sborníků o tema-
tice hospodářských, sociálních i kulturních dějinách města Olomouce. Výběrově lze 
zmínit například konference Morava na prahu nové doby (Přerov 1994), Život na dvo-
rech barokní šlechty (Český Krumlov 1995), Kroměřížský sněm 1848–1849 a  tradice 
parlamentarismu ve střední Evropě (Kroměříž 1998), Slavnosti a zábavy na dvorech 
a v rezidenčních městech raného novověku (Český Krumlov 1998) či Královská a pod-
danská města od své geneze k protoindustrializaci a industrializaci (Příbor 2001). Byl 
také platným členem autorských kolektivů při práci na katalozích výstav jiných po-
řadatelů, například na velkém výstavním projektu Od gotiky k renesanci (1999). Kro-
mě redigování revue Střední Morava se věnoval přípravě a vydávání publikací jiných 
autorů ve svém nakladatelství Memoria založeném v roce 1991. Tuto druhou etapu 
svého muzejního působení završil publikačně vlastní důkladně zpracovanou  knihou 
Olomoucká řemesla a obchod v minulosti z roku 2002 vzniklou u příležitosti stejno-
jmenné výstavy a obsahující i katalog k ní.

K výčtu bohatých společenských aktivit M. Čermáka z tohoto období lze uvést jeho 
krátké politické angažmá po listopadu 1989, kdy se opět zapojil do veřejného dění. Od 
prosince 1989 jako člen liberálně-demokratické strany Československé demokratické 
iniciativy spolupracoval s  Občanským fórem, stal se poslancem (zastupitelem) Měst-
ského národního výboru v Olomouci a předsedou jeho kulturní komise. Od roku 1990 
se M. Čermák angažoval v Asociaci pro rekonstrukci olomouckého orloje, která usilovala 
o rehabilitaci starého olomouckého orloje. Přestože už od konce 90. let 20. století aktivity 
asociace poklesly, jejím předsedou formálně zůstal až do ukončení činnosti v souvislos-
ti s  legislativní úpravou fungování spolků novým občanským zákoníkem z roku 2012. 
V oblasti tělovýchovy pokračoval ve funkcionářské i organizační činnosti tělovýchovné 
jednoty Liga stovkařů Olomouc, kterou v roce 1983 spoluzakládal.

Bylo mi velkou ctí, že jsem se s M. Čermákem mohl v závěru jeho muzejního pů-
sobení setkat jako s kolegou na Historickém ústavu VMO, přebírat „jeho“ sbírkové 
fondy a pomáhat s  instalací a deinstalací jeho bilanční výstavy Olomoucká řemesla 
a obchod v minulosti. K muzejnímu elévovi se tehdy choval přes obrovskou převahu 
odborných znalostí i životních zkušeností jako k rovnocennému kolegovi s důvěrou, 
přímočarostí a s velkorysostí. M. Čermáka jsem si velice vážil pro jeho ojedinělou 
schopnost spojovat znalost hmotných muzejních artefaktů s precizním obeznáme-
ním s písemnými archivními prameny, což dokázal skvěle využít při své úctyhodné 
publikační činnosti. Pozoruhodné byly také jeho činorodost a organizační schopnos-
ti při pořádání různých sportovních běžeckých závodů i celé řady společenských akcí 
– majálesů, tematických muzejních plesů (muzeálesů), poznávacích exkurzí a zájez-
dů, vernisáží nebo křtů publikací. Zcela po zásluze obdržel tento olomoucký patriot, 
který mnoho udělal pro poznání dějin tohoto krásného města, Cenu města Olomou-
ce za počin roku 2020 v oblasti kultury. Je jen velká škoda, že až in memoriam.
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Marie Dokoupilová

Muž, který nalezl svou tvář

V historii se některé věci neustále ztrácejí, ale naštěstí zase nalézají. Když se před lety 
prostějovské studio VideoTheo Theodora Mojžíše rozhodlo natočit film o židovském 
podnikateli, vcelku logicky začali hledat jeho portrét. Tehdy o něm nikdo nevěděl, 
přestože existoval. Tvůrci si pomohli uměleckou licencí a  jako podklad fiktivního 
zobrazení použili podobiznu jiného významného prostějovského židovského muže, 
Mosese Zweiga. Na výzkum historika Bernharda Heiliga,1 který měl ve 30. letech 
20. století připravený rukopis knihy o rodině a činnosti muže, o němž je následující 
příspěvek (Heiligův text je bohužel považovaný za ztracený) navázala autorka tohoto 
příspěvku. Jednak zde opakuje některá důležitá fakta čerpaná z literatury a vlastních 
archivních výzkumů, ale shrnuje také nové poznatky, které se mezitím podařilo shro-
máždit.

Příjmení jako jazykolam a cizokrajně znějící vlastní jméno. Tak působí na neo-
beznámené osoby sousloví Feith Ehrenstamm. Poslední z  uvedených variant jeho 
jména – Fajš, Feisch, Feiwel, Veith – vedla možná k občasnému užívání počeštěného 
tvaru Vít, objevujícího se někdy v literatuře; není ovšem ekvivalentem. Je to přepis 
hebrejského jména do němčiny, jehož výslovnost je v německém jazyce stejná jako 
tvar Feith [Fait]. Ten užíval při vlastním podpisu. Málokterý Prostějovák ví, kdo ten-
to muž vlastně byl. Jeho rodina sice žila a působila v Prostějově celé století, ale pamět-
ník, který by o tom mohl vyprávět, by se musel dožít alespoň 200 let. 

První známý člen tohoto židovského rodu nesl jméno Jakob Pincas Illowy. Naro-
dil se v Uherském Brodě jako syn Pinkase Illového a v letech 1746–1781 byl rabínem 
v Kolíně. Současně byl rabínem Kouřimského kraje. V Kolíně zemřel a  je zde také 
pohřben.2 Jeho syn Salomon Jakob Kolin (zemř. 3. 3. 1812 v 82 letech) se z Kolína 
přistěhoval do Prostějova‚ když se roku 1752 oženil s dcerou Simona Feitla Saldou 
(zemř. 22. 9. 1811 v 83 letech v domě č. 22, dnes Uprkova ulice č. 20). Nepokračo-
val v rodové tradici rabínského učence, ale živil se jako obchodník střižním zbožím. 
S kapitálem 1200 zl. založil obchod, který jeho žena vedla v ghettu, zatímco on sám 
cestoval po trzích. Zvláště se zabýval obchodem se žádaným zahraničním zbožím. 
Po nově vydaných omezujících státních nařízeních obchodoval např. s  letovickou 
továrnou na výrobu plátna a  bavlny.3 Podle patentu císaře Josefa II. nařizujícího  


